

文化漫谈

## 信阳第一古寨——三里店寨(下)



三里店寨老屋(朱德顺供图)

朱德顺

(接上期)

### 四、信阳卫城

信阳是中原门户,也是荆楚屏障。清代的三里店是信阳通往城南武胜、平靖、九里“义阳三关”的陆路交通咽喉,又是水路通过三里店码头经东双河通往武胜关的必经之路,交通和军事重要性不言而喻。因此,老信阳人常常形象地将三里店比作酷似问号的信阳城下面的小圆点,正是这个小圆点成就了三里店成为信阳古城南部卫城的历史。

咸丰二年(1852年),一支太平军队伍从湖北小林杀至三里店,几次强攻不下信阳城,最后不得不绕东南仓皇而去。

1938年,日军占领信阳后,三里店这座拥有天然屏障的城寨立即成为日军国防信阳南部山区国共两军的军事堡垒,并在这里制造了骇人听闻的屠杀信阳平民的惨案,仅在三里店附近原信阳市玻璃厂旧址处,日寇集中屠杀信阳民众10000余人。“万人坑”遗址累累白骨,见证着当年日寇惨绝人寰的野蛮暴行。在信阳文史专家蔡静远先生多方奔走呼吁下,2013年清明节前夕,一座纪念碑终于树立在信阳三里店“万人坑”遗址上,10000多个无处安放的灵魂终于有了归处。

### 五、红色摇篮

徐家老屋是三里店厚重历史中浓墨重彩的一篇。老屋主人是拥戴共产党的当地红枪会首领之一徐炳蔚。1927年正是大革命失败后白色恐怖时期,因徐家老屋地处城外较为隐蔽和徐家政治可靠等原因,1927

年秋至1928年春中共豫南特委和信阳中心县委临时机关所在地就设在这里。

徐家老屋是一处三进四合院,主屋为青砖灰瓦,砖木结构的二层楼房,两侧各有两间耳房。徐炳蔚在三里店是富绅,在三里店街兴办制袜厂,后袜厂也成了中共联络点。徐炳蔚胞弟徐炳炎、胞妹徐炳兰、养女徐玉榕(又名马松清)、长子徐延增都是中共地下工作者。徐炳兰的丈夫贾子郁(原名贾子玉)曾任中共信阳中心县委书记,徐炳炎曾为中共信阳县委地下锄奸队成员,在参加潢川暴动中惨遭敌人杀害,头颅被悬挂在潢川城西门楼示众。1928年秋至1929年春,杨靖宇(化名张贯一)以豫南特委巡视员身份在信阳活动时(其间当选为中共信阳县委书记),曾住在徐家老屋并指挥豫南对敌斗争。中共早期优秀干部吕文远、刘子厚、王国华、刘名榜、贾子郁、徐延增、蔡韬庵等同志都曾在这里战斗过。

从徐家大院走出的徐炳蔚、徐延增、徐炳炎、徐炳兰、贾子郁,为了建立新中国而献出了自己宝贵的生命。

1925年,“五卅”运动爆发后,为适应革命斗争形势发展的需要,根据中共豫南区委和信阳地方执行委员会的安排,以“豫南救国会”的名义,在三里店的十王殿、大王庙创办了一所以传播马列主义为主的豫南中学。学校建立中共豫南中学支部。党组织负责人张景增、刘少猷、王克新经常亲自讲课,宣传革命思想。在中共党组织的领导下,学生们积极参

加社会活动,思想进步很快,有三分之一的学生后来加入中国共产党或社会主义青年团。1926年1月,由于“国吴战争”爆发,豫南中学被迫停办。虽然豫南中学开办时间不长,但其培养的党、团员和进步学生,在后来的革命斗争中,大多都成长为骨干力量。

### 六、古寨新颜

新中国成立后,三里店区域经济和社会发展进入一个全新的发展时期。三里店工业园区的食品二厂、日用化工厂、豆制品厂、食品仓库等企业曾在信阳经济发展史上占据一席之地。世纪交替,随着企业改革推进,三里店公有制企业退出信阳经济历史舞台。经过一段时间的阵痛,三里店区域已发展成为信阳古城后花园,相邻的贤山公园等作为信阳市“六园”建设项目正在加紧施工,按照三里店城市有机更新项目规划,魏延府和徐家老屋等古建筑将得以重建和修复。

三里店是信阳厨房最具代表性的自家菜园,种植历史悠久的信阳特色蔬菜黄心菜的历史发源地就是三里店。信阳民谣有“五星的西红柿彤彤,三里店的黄心菜黄葱葱”之说。外如翡翠、内似黄金的黄心菜以其细嫩甘脆、汁白如乳的品质和易种植、耐储藏的特性广受消费者喜爱,是人们秋冬季节餐桌上的美味佳肴,现已引种世界各地。

古寨已逝,山河依旧。在沧海桑田的轮回中,三里店正在经历一次烈火涅槃,即将蝶变为淝河南岸一座美丽的新区。

(完)

### 文旅资讯

## 助推旅游业发展

### 市文广旅局认真做好导游员政务服务工作

本报讯(郑策)随着国家疫情防控政策的优化调整,旅游业进入快速复苏新阶段。为优化营商环境,提升政务服务,推进服务型政府建设,近期,信阳市文化广电和旅游局认真做好全市导游员的服务保障工作。

即申即批。针对导游员通过文化和旅游局“全国旅游监管服务平台”申请换发导游证、领取新证的政务服务事项,市文广旅局在申报当天即进行审核,符合申领条件的立即审批,做到即申即批。

现场打印。市文广旅局将导游证IC卡打印机放置在行政审批大厅,窗口工作人员现场打印IC卡、现场发放给导游人员,由窗口统一出证。2022年以来,共办理导游证换发办件21件,受到旅行社和导游员的一致好评。

温馨提醒。对于导游证即将到期需要换发新证的导游员,市文广旅局提前做好对旅行社的提醒服务,让导游员及时换证,以免影响带团业务的开展。

下一步,市文广旅局将持续做好对旅行社和导游员的服务保障工作,为推动旅行社行业的复苏和繁荣发展贡献文旅力量。

## 规范经营秩序

### 市文化市场综合行政执法支队开展文物市场专项执法检查

本报讯(黄雯雯)按照文化和旅游部、国家文物局《关于加强文物市场行政执法工作的通知》要求,近日,信阳市文化市场综合行政执法支队开展文物市场专项执法检查。

此次专项行动从两个方面展开:深入古玩城、文物商店、文物拍卖企业进行检查,重点排查买卖国家禁止买卖的文物或者将禁止出境的文物转让、出租、质押给外国人的行为,同时进行普法宣传,督促经营业主依法依规经营;通过互联网对本地从事文物经营活动的企业进行监督,确保监管全覆盖。

此次执法检查共出动执法人员36人次,检查文物经营场所18家(次),未发现违法违规行为。下一步,市文化市场综合行政执法支队将持续加强辖区内文物市场执法检查,严厉打击违法经营行为,营造良好的文物市场环境。